



## Адмираль гр. Н. С. Мордвиновъ и его „способъ вспомоществованія“ участникамъ Отечественной войны.

(Материалы для войны 1812 г.).



лизость столѣтней годовщины Отечественной войны заставляетъ насъ относиться съ особеннымъ интересомъ къ тому литературному материалу, который, впервые появляясь на столбцахъ повременной печати, въ состояніи пролить „новый“ свѣтъ на это выдающееся событие нашей отечественной исторіи.

Въ этомъ отношеніи не лишено интереса, на нашъ взглядъ, печатаемое ниже письмо адмирала гр. Н. С. Мордвинова къ Императору Александру I, которое намъ удалось найти въ бумагахъ покойнаго директора департамента иностранныхъ исповѣданій, В. А. Иванова, переданныхъ по завѣщанію (послѣ смерти В. А., въ 1904 г.) въ библіотеку С.-Петербургскаго университета.

Письмо это было отправлено авторомъ изъ Пензы, куда, какъ известно, онъ удалился по выходѣ въ отставку. Изъ второго письма на имя друга гр. Мордвинова, адм. А. С. Шишкова, видно, что первое (отъ 17-го февраля) не дошло по назначенію; и следовательно, то, которое мы печатаемъ ниже, по всей вѣроятности, было его черновикомъ. Такое предположеніе мы рѣшаемся высказать, основываясь на томъ, что, во-первыхъ, въ этомъ письмѣ нѣтъ обращенія, во-вторыхъ, въ немъ имѣются помарки, что врядъ-ли могло быть въ письмѣ, адресованномъ къ Государю<sup>1)</sup>.

<sup>1)</sup> Мы печатаемъ оба письма съ сохраненіемъ орѣографіи подлинника, измѣняя лишь знаки препинанія и начертаніе буквъ (въ подлиннике прописныя буквы имѣются только въ началѣ красной строки). *В. П.*

„По совершениі великаго подвига огражденіемъ цѣлости Имперіи знаменитыми побѣдами<sup>1)</sup>, вниманіе В. И. В. обращено къ уврачеванію ранъ, нанесенныхъ внутри<sup>2)</sup> непріятелемъ, проложившимъ до самаго сердца Россіи широкій слѣдъ опустошенія. На пространствѣ тысячи верстъ пожены града и селы, Москва лежитъ подъ пепломъ, и миллионъ изъ поданныхъ Вашихъ отыскиваютъ чуждый и скудный покровъ и пропитаніе въ отдаленіи отъ мѣстъ ихъ рожденія, Многія годы суждены они скитаться, если не будетъ имъ оказано скорое и щедрое пособіе. Въ постигшемъ ихъ бѣдствіи погибли сокровища несчетныя: погибли богатства, стяжанныя работою, бережливостью, раченіемъ, трудами вѣковъ.

Отеческое сердце В. И. В. болѣзнуеть, взирая на многочисліе страждущихъ, и болѣзнуеть тѣмъ вяще, чѣмъ способы утѣшенія и вспомоществованія менѣе соответствуютъ изящности усердія Вашего. Россія обширна<sup>3)</sup> землями, но деньгами скудна. Государственные доходы не столь избыточны, чтобы могли что-либо отъ себя удѣлить. Частныя сокровища, достаточныя токмо на прожитіе, умалились отъ внутренняго повсемѣстнаго ополченія и отъ много-различныхъ пожертвованій, на потребности войны содѣланныхъ. Введеніе новыхъ бумагъ, подъ какимъ бы то наименованіемъ ни было, впредь оказаться можетъ пагубнѣйшимъ, нежели мечь и огнь кратковременно настигшаго на Россію непріятеля. Помощь сострадательныхъ, милостыню дающихъ, едва можетъ быть достаточною для пособія терпящимъ голодъ и наготу. По таковымъ соображеніямъ непредвидится возможность найти внутри Имперіи соразмѣрные способы, могущіе устроить, воздвигнуть древнее каждого достояніе и возвратить прежнее благолѣпіе Россіи.

По существующей нынѣ дружественной связи съ Англіею вѣроятно, что народъ, пріемлющій искренніе участіе въ благо-состояніи Россіи, неоткажеть пособія своего. Англійское правительство почти каждый годъ на годовые расходы занимаетъ по 20 миллионовъ фунтовъ стерлинговъ, содѣлываетъ заемъ безсрочный изъ 5 и 4 процентовъ и совершаетъ оный въ нѣсколько часовъ подпискою, открытою въ Л'лойдовомъ кофейномъ домѣ. По сему приобрѣтеніе со стороны Россіи займа 20 миллионовъ ф. с. изъ 6 процентовъ и на срочное время не можетъ быть сумнително.

<sup>1)</sup> Въ подлинникѣ слова „цѣлости Имперіи помѣчены цифрою „1“ и поставлены послѣ словъ „знаменитыми побѣдами“, надъ которыми стоитъ цифра „2“.

<sup>2)</sup> Это слово вписано въ текстъ рукою автора.

<sup>3)</sup> Слово „обширна“ поставлено надъ словомъ „преизобилуетъ“, которое зачеркнуто авторомъ.

Но по употреблениі сихъ 20 мил. ф. с., кои при нынѣшнемъ курсѣ, по 16 рублей въ ф. с., составляютъ 320 миллионовъ рублей, представляются различные виды; и разумъ хозяйства требуетъ разчиненій, по коимъ бы возможно было усмотрѣть и убрать тѣ раздѣленія и назначенія, кои привести могутъ превосходнѣйшія пользы.

Основывая мысль мою на таковыхъ расчиненіяхъ, нахожу я, что изъ 320 мил. рублей отдана должна быть первоначально такая часть, которая при возвышеніи курса могла бы уплатить весь долгъ. Сія часть при курсѣ 16 рублей въ ф. с. должна состоять изъ 100 миллионовъ рублей.

Сіи 100 миллионовъ рублей надлежитъ назначить подъ учеты векселей и заемныхъ писемъ для пособія нуждающимся въ оборотахъ денежныхъ, въ коихъ нынѣ существуетъ чрезвычайный недостатокъ.

Для разоренныхъ, коихъ имущества погибли отъ меча и огня непріятельского, щедрымъ пособіемъ можетъ быть раздача 60 мил. рублей, безъ процентовъ, а токмо съ ежегоднымъ возвращеніемъ изъ капитала по 6 на сто въ продолженіи 16 лѣтъ, въ 17 же<sup>1)</sup> годъ 4<sup>2)</sup> на сто, чѣмъ<sup>3)</sup> весь капиталъ выплаченъ будетъ. А дабы заемъ содѣланный не былъ бременемъ ни въ настоящее время, ни въ будущія времена, но, напротивъ того, оказался благотворнымъ всей Имперіи вообще и каждому лицу особенно, то необходимо нужно изъ сихъ 320 миллионовъ въ теченіе 8 лѣтъ истребить 160 мил. рублей, сжигая по 20 мил. въ годъ. Таковымъ истребленіемъ достоинство ассигнацій, составляющихъ доходы государственные и частные, постепенно возвышаясь, возвеличитъ доходы общіе и частные.

Но неостанавливаясь на выгодахъ настоящихъ токмо времени и взирая на благо родовъ будущихъ, открывается возможность отъ сего самаго займа учредить еще и военный запасный капиталъ, коего проценты могли бы впредь удовлетворять чрезвычайно во время войны издержкамъ. Сей назначенный<sup>4)</sup> для военныхъ издержекъ капиталъ явится по разчиненію почти въ 100 мил. рублей<sup>5)</sup> приобрѣтеннымъ.

Во всѣхъ земляхъ и по всѣмъ вѣкамъ исторія показываетъ, что отъ неимѣнія такового запаснаго капитала государства принуждены

<sup>1)</sup> Слово „же“ вписано въ текстъ рукою автора.

<sup>2)</sup> Послѣ слова „годъ“ зачеркнуто слово „по“.

<sup>3)</sup> „Чѣмъ“ переправлено авторомъ изъ „чемъ“.

<sup>4)</sup> Это слово въ текстѣ неясно.

Передѣлано изъ „рубляхъ“.

были жертвовать казенными имуществами, налагать тягостные по-дати, вынуждать обременительные отъ частныхъ людей пожертвования, истощевать въ краткое время тѣ сокровища, кои служать къ поддержанію народного благосостоянія, къ пріумноженію богатствъ, къ сохраненію неущербно силъ и крѣпости Царствъ, и для малаго числа лѣтъ жертвовать благосостояніемъ будущихъ вѣковъ, лишая потомковъ праведнаго ихъ наслажденія.

Сей военный капиталъ во времена мирныя служить къ распространенію промышленности и торговли: всегда дѣйствующъ, или на защиту Имперіи, или на внутреннее благоустройство и обогащеніе.

Но всѣ предложения, здѣсь начертанныя, и выгоды, отъ оныхъ ожидаемыя, необходимо зависятъ отъ постояннаго выполненія началь, принятыхъ Государственнымъ совѣтомъ, въ 1810 и 1811 годахъ для управлениія финансовъ.

Хотя и назначается изъ заемной суммы истребить 160 мил. руб., хотя количество сіе весьма значительно, но истребленіе 20 мил. въ годъ можетъ оказаться недостаточнымъ для возвышенія курса по той мѣрѣ, какъ въ нижеслѣдующемъ разчиненіи показано. Разность въ доходахъ Государственного Казначейства, происходящая отъ возвышенія достоинства ассигнацій истребленіемъ 160 мил., вознаградить можетъ избыточно сей недостатокъ.

Представляемыя здѣсь разчиненія основаны на возвышеніи курса до 5 рублей въ ф. с. въ теченіи 8 лѣтъ; но неизмѣнится <sup>1)</sup> въ существѣ своеемъ планъ сей, если бы возвышеніе курса и непослѣдовало въ полагаемыя здѣсь 8 лѣтъ. Неизмѣнится оный ниже отъ количества денегъ, какое возможно будетъ занять въ Англіи.

Чѣмъ же за меншія проценты заемъ содѣланъ будетъ, тѣмъ превосходнѣйша отъ оного послѣдовать могутъ выгоды:

За 20 мил. ф. с. слѣдуетъ пла-	
тить по 6 проц. въ годъ . . . . .	1.200.000 ф. с.
Съ 320 мил. рублей по 6 проц.	
получаемо будетъ . . . . .	19.200.000 рубл.

При возрастающемъ курсѣ изъ сихъ 19.200.000 рублей остатки оказываются будуть:

При курсахъ.	Процентная сумма пла- тимая Англіи.	Остатокъ.
14 рубл. въ ф. с.	16.800.000	2.400.000

Здѣсь слѣдуетъ разсчетъ на 12, 10, 9, 8, 7, 6, 5 рубл.

<sup>1)</sup> Передѣлано изъ „неизмѣняется“.

Но за истреблениемъ по 20 мил. въ годъ остатокъ уменьшаться будетъ суммами. Дѣйствительное пріобрѣтеніе изъ процентной суммы.

въ 1 годъ . . . . .	1.200.000	1.200.000
до 8 года показано . —		и того 25.200.000

По окончательномъ истреблениі 160 мил. останутся подъ учетами векселей и заемныхъ писемъ 100 мил., съ коихъ 6 проц. составляютъ 6.000.000 рублей, ровныхъ при курсѣ 5 руб. въ ф. с. 1.200.000 ф. с. платимымъ процентамъ Англіи.

Останутся 60 мил., разданныхъ разореннымъ, съ коихъ по 6 на сто и 4 въ послѣдніи 17 лѣтней ссуды получаемо будетъ:

въ 9 году . . . . .	3.600.000	"
и далѣе до 17 году . . . .	31.200.000	рубл.

Сіи 31.200.000 съ пріобрѣтеными отъ возвышенія курса 25.200.000 составлять 56.400.000, кои при самомъ началѣ должны быть отсылаемы въ банкъ; отъ обращенія въ ономъ изъ 6 проц. возрастутъ они въ 96.877.894 рубля, какъ явствуетъ въ нижеслѣдующей таблицѣ.

Здѣсь помѣщена таблица <sup>1)</sup>.

Но, во уваженіе пользы, тѣсно сопряженныхъ съ существованіемъ (?) В. В. <sup>2)</sup>, еслибы за благо разсужденіо было отдать ежегодно по 1-му проценту изъ государственныхъ доходовъ для присоединенія къ симъ 96.877.894 рублямъ, то въ нѣсколько десятковъ лѣтъ капиталъ сей возвеличился бы до той степени, что могъ бы процентами своими удовлетворять всѣмъ чрезвычайнымъ во время войны издержкамъ.

Въ предлагаемомъ начертаніи нетребуется ни какихъ пожертвованій, ни отъ Государственного Казначейства, ни отъ частныхъ людей; открываются щедрое пособіе разореннымъ и избыточная суга нуждающимся въ недостаткѣ денежныхъ оборотовъ; Государственные и частные доходы возвышаются въ достоинствѣ своемъ; оживотворяется промышленность и торговля; уготовляется благо-

<sup>1)</sup> Упущеніе „таблицы“ подтверждаетъ наше предположеніе, будто нечтасмое письмо является черновикомъ того, которое было отправлено авторомъ императору Александру I.

<sup>2)</sup> Слова: „тѣсно сопряженныхъ съ существованіемъ В. В.“ вписаны въ текстъ рукою автора; послѣднія три слова сокращены: „суще В. В.“, при чемъ второе „В“ писано: можно читать и „К“. Въ такомъ случаѣ, подъ „В. К.“ авторъ, быть можетъ, разумѣлъ слова: „Ваше Казначейство“ или „Ваша Казна“.

творный капиталъ<sup>1)</sup> для будущихъ временъ; крѣпость и безопасность Россіи, со стороны финансовъ, утверждаются на прочныхъ основаніяхъ.

Безъ сильныхъ же способовъ и щедрыхъ пособій Россія долго томиться будетъ отъ нанесенныхъ ей глубокихъ ранъ.

Совершая начертаніе сіе для блага отечества моего и во остереженіе Всемил. Госуд. отца отечества, не долженъ я умолчать здѣсь, что изъ всѣхъ бумагъ извѣстныхъ пагубнѣйша суть тѣ, кои предложены были въ мартѣ мѣсяцѣ прошлаго году, и для введенія коихъ манифестъ читанъ былъ въ совѣтѣ, подъ наименованіемъ облигаций поземельныхъ: они не иное что суть, какъ списокъ съ мандатовъ поземельныхъ (Mandats territoriaux), существовавшихъ во Франціи нѣсколько мѣсяцевъ, въ самое лютѣйшее время ея революціи, и давшихъ послѣдній смертельный ударъ финансамъ во Франціи. Съ оными изчезли и цѣна монеты, и способы исправленія оной. Правительство принуждено было объявить себя банкротомъ; обогатились токмо хитрые выдумщики мандатовъ поземельныхъ, коими, по упадшей ихъ цѣнѣ отъ 100 до 3, присвоили себѣ за малыя деньги великія Казенные имущества. Воспрещеніемъ выпуска облигаций поземельныхъ Россія спасена была отъ подобнаго бѣдствія, и постановлена была преграда похищенію за безцѣнокъ казенныхъ имѣній, на коихъ основывалось исправленіе финансовъ.

18 февраля 1813 г.

Пенза.

*Письмо адм. Н. С. Мордвинова къ своему другу, адм. А. С. Шишкову.*

Письмо твое, другъ мой, отъ 9-го ноября изъ Франкфурта<sup>2)</sup> я получилъ, и сіе было единственное, которое я получилъ. Я къ тебѣ писалъ 4 письма; изъ твоего вижу, что дошли токмо (?) два, и сіи были маловажны. Первые два письма, кои отправилъ я черезъ С.-Петербургъ, были тетради, и при оныхъ было письмо къ Государю Императору. Но потому что были они тетради, то и недодали къ тебѣ. Руки, черезъ которыя переходили они, неутерпѣли переспечатать толстое<sup>3)</sup> писаніе предсѣдателя<sup>4)</sup> къ Государствен-

<sup>1)</sup> Въ подлиннике надъ словомъ „благотворный“ стоитъ цифра „2“; слово „капиталъ“ помѣчено цифрой „1“.

<sup>2)</sup> Адм. Шишковъ въ это время находился при Государѣ за границей.

<sup>3)</sup> передѣлано авторомъ изъ: „толстое“.

<sup>4)</sup> Какъ известно, съ учрежденіемъ Государственного Совѣта М. быть

ному секретарю <sup>1)</sup>). Первое письмо было отъ 17 февраля. Въ ономъ изложены были способы спомогательные для разоренныхъ и пострадавшихъ отъ войны. Вспомоществование сие основано было на мысли со всемъ новой, и нетребовалось никакого пожертвованія ни отъ частныхъ людей, ни отъ казны. Похитители моей мысли, можетъ быть, покусятся выдать оную за свою выдумку; но я укрѣпилъ оную приложеніемъ къ важнѣйшему предмету. Я сочинилъ къ возвращенію вашему бумагу, которую надеюсь, что признаютъ полезною. Тебѣ, другу моему, первому я прочитаю оную, и когда одобришь, то понесу далѣе. Скажу только теперь, что она лучше голоса, который ты удостоилъ назвать золотымъ. Переводъ манифеста Генріеты <sup>2)</sup> 25 <sup>3)</sup> декабря полученъ былъ въ Англіи и читанъ съ восторгомъ; въ отвѣтъ къ Генріетѣ Александровнѣ пишутъ, что, прочитавъ тотъ манифестъ, воскликнули: не будетъ побѣжденъ народъ, который умѣеть сочинять таковой манифестъ. Я читалъ французскій переводъ и нашелъ его весьма худо переведеннымъ.

Ты пишешь ко мнѣ, другъ мой, что нечего ко мнѣ писать. Но ты у меня одинъ на землѣ сей другъ, и всякая строчка отъ тебя сладка сердцу моему. Возвратись, другъ мой, и мы будемъ копать гряды вмѣстѣ подъ землянику, а дотолѣ терпѣливо пройдемъ участъ нашу; все учреждается Промысломъ Божіимъ: тебѣ суждено проѣзжать поля кровавыя въ настоящее время, а мнѣ сидѣть въ углу, въ селѣ Столыпинѣ <sup>4)</sup>, гдѣ желалъ бы я и тебя видѣть, потому что я очень доволенъ своимъ угломъ.—Мнѣ пріятно было читать въ твоемъ письмѣ сужденіе о богемскихъ крестьянахъ. Подобная мысль помѣщена въ бумагѣ моей, въ которой я прохожу всѣ сословія и вопреки мнѣнію многихъ утверждаю, что руской крестьянинъ щастливѣ равнаго съ нимъ состоянія въ другихъ странахъ.—Вѣсною мы намѣреныѣ хати въ подмосковную нашу <sup>5)</sup> для основанія въ старости жизнь нашу <sup>6)</sup>. Дай Боже, чтобы и вы всѣ возвратились къ тому же времени въ Россію. Пора Наполеону умереть: а безъ того не будетъ миру на сей землѣ. Прошу поклонится Василью

назначенъ его членомъ и предсѣдателемъ департамента государственной экономіи.

<sup>1)</sup> III. былъ назначенъ на должность государств. секретаря 9 апр. 1812 г. (на мѣсто удаленного Сперанского).

<sup>2)</sup> Генріетта Александровна, урожд. Коблей (Cobley), дочь англійск. консула въ Ливорно, супруга адм. Н. С. М. съ 1784 г.

<sup>3)</sup> Вторая цифра неразборчива.

<sup>4)</sup> Въ 100 верстахъ отъ Пензы.

<sup>5)</sup> Село Знаменское, 40 в. отъ Москвы, на Клязьмѣ.

<sup>6)</sup> Передѣлано авторомъ изъ „жизни нашей“.

Федоровичу. Генріета моя свидѣтельствуетъ тебѣ свое почтеніе и дружбу. Вчерашній день, перебирая свои бумаги, она прочитала переводъ свой манифеста и тронута была онымъ до слезъ. Правда, что не уступила она въ переводѣ ни одной мысли, ни слова изъ драгоцѣннаго сего манифеста. Прощай, другъ мой, будь здоровъ, веселъ или (?) терпѣливъ. Всему есть конецъ. Преданнѣйшій тебѣ Мордвиновъ.

12 Генваря 1814.

Село Столыпино  
Саранскъ.

Будь, другъ мой, веселъ духомъ, воспоминая два изреченія, кои опредѣлили спасеніе отечества нашего и Европы.—1-е. Не опущу меча моего доколѣ единъ изъ враговъ на землѣ моей пребудеть.—2-е. Да познаемъ въ дѣлѣ семъ Провидѣніе Божіе <sup>1)</sup>.—Сіи два изреченія дали основаніе всѣмъ великимъ подвигамъ: направили всѣхъ умы и одну душу составили изъ всѣхъ. Цѣлую руку, написавшую оныя: ими изощрилися мечи.

Сообщилъ В. Пасенко.



<sup>1)</sup> Эти слова переданы авторомъ письма не вполнѣ точно; въ Высоч. рескрипте на имя фельдм. гр. Салтыкова отъ 13 июня 1812 г. говорится: „Я не положу оружія, доколѣ ни единаго непріятельскаго воина не останется въ Царствѣ Моемъ!.. „Провидѣніе благословить праведное Наше дѣло“.